
Notat til Baptistmenigheder tilhørende (BiD) Baptistkirken i Danmark.                              26/9 2018 
 
Emne: Nye regnskabsregler for menigheder fra 1. januar 2018. 
 
Efter BiDs møde med Kirkeministeriet, kan jeg her meddele, hvordan vi forventer at fremtiden 
bliver med hensyn til regnskabsaflæggelse og medlemmernes skattefradrag for gaver og 
forpligtelseserklæringer. 
 
I december 2017 blev ”Lov om trossamfund uden for folkekirken” vedtaget. 
 
Det medfører, at alle trossamfund uden for folkekirken skal: 

1) Optages op Kirkeministeriets liste over anerkendte trossamfund. (det sker via BiD) 
2) Offentliggøre menighedens årsrapport (årsregnskab) på Kirkeministeriets hjemmeside 

hvert år. Første regnskab der skal offentliggøres er 2018 regnskabet. 
 
Fra 1. januar 2019 betyder det endvidere, at menighedens medlemmer opnår fradrag for gaver og 
forpligtelseserklæringer (LL §§ 8A og 12.3) ved at være optaget i registret. (p.t. ved vi ikke hvordan 
det praktisk skal foregå hos SKAT, mere om det senere). 
 
Såfremt en menighed ikke indsender årsrapporten (årsregnskabet) vil menigheden bliver slettet og 
det vil ikke være muligt at opnå fradrag for gaver og forpligtelseserklæringer for menighedens 
medlemmer. 
 
I vores sammenhæng betyder det, at hver enkelt menighed skal opfylde reglerne 
enkeltvis. 
  
Der vil ikke være forskel på menigheder i forhold til størrelse. Så reglen om 50 medlemmer udgår. 
 
Alle menigheder skal udarbejde og offentliggøre deres regnskab på Kirkeministeriets hjemmeside.  
 
Regnskaberne skal udarbejdes i henhold til årsregnskabslovens klasse A. 
 
Dette skal tages alvorlig, da det er et krav, at reglerne overholdes. 
 
Med al sandsynlighed skal regnskaberne revideres af menighedens revisor, som vi plejer. 
 
Udarbejdelse af årsrapport efter årsregnskabsloven vil give de fleste menigheder visse 
udfordringer, som for de fleste vil kræve hjælp udefra. 
 
Pr. 1. januar 2018 skal menighedens regnskab pr. 31. december. 2017 omarbejdes til en 
åbningsbalance, som den ville have set ud, såfremt menigheden havde anvendt årsregnskabsloven 
fra starten – det er klart, at det vil blive med et vist spillerum. Men det skal tages alvorligt, det er 
ikke bare genbrug uden overvejelse. 
Der hvor jeg ser de største problemer er. (Der kan være andre problemstillinger, men jeg mener 
det vil være dækkende for de flest af vores menigheder): 
 
 
 



Ejendomme: 
Der skal tages stilling til om der skal afskrives på ejendomme (det er kun et krav i klasse A såfremt 
bygningerne mister deres værdi – det mener jeg kirkebygninger gør, generelt). 
Derfor skal man tilbage til købstidspunktet, for hver enkelt ejendom og finde anskaffelsessummen 
og derefter foretage afskrivninger indtil 2018 på bygningen. Der afskrives ikke på grunden. 
 
Hensættelser: 
Hensættelse er et andet begreb i årsregnskabsloven end ”vore hensættelser”. 
Det giver ikke problemer – idet disse blot skal omdøbes (undskyld) til reservationer. 
Herefter placeres beløbene som vi kender, under egenkapitalen. 
Vi skal dog tænke anderledes når vi flytter beløb til og fra reservationer, idet det skal gøres under 
overskudsdisponeringen, lige efter resultatopgørelsen. 
Der er et generelt forbud mod at modregne indtægter og udgifter og der er forbud mod at postere 
beløb flere steder, så beløbene i regnskabet bliver pustet op. 
 
Det betyder at alle indtægter og udgifter, f.s.v. angår reservationer, føres i resultatopgørelse – 
altså ikke noget med at føre beløb man vil ”hensætte” eller anvende af ”hensættelser”, direkte i 
balancen.  
 
Vedr. modregninger:  
Ja, så er der lige den undtagelse, at momskompensation skal modregnes i de udgifter de vedrører, 
fordi det betragtes som en reduktion af udgiften - det gøres ved, at den del der vedrører bygninger 
reducerer byggeudgifterne i balancen og udgifterne i resultatopgørelsen reduceres med resten. 
(Da beløbet, der reducerer udgifterne i resultatopgørelse er relativ beskeden, mener jeg godt vi 
kan acceptere, at momsen der kommer retur rent faktisk vedr. tidl. år – uden at vi behøver at gøre 
noget ved det). 
 
Periodisering: (Også gældende for åbningsbalancen) 
For at regnskabet kan give et retvisende billede, skal indtægter og udgifter periodiseres, hvis det 
er væsentligt. (Et ubetinget krav i årsregnskabsloven) 
Det betyder at en forudbetalt omkostning skal medtages i regnskabet som en 
periodeafgrænsningspost – f.eks. hvis en forsikring betales i december måned for perioden 1. dec. 
til 30. nov., vil der være 1. måneds udgift og 11 måneders forudbetaling som vedrører det 
efterfølgende regnskabsår. 
Ligeledes skal udgifter der mangler medtages. F.eks. hvis en udgift der vedrører året er betalt i 
efterfølgende år. Manglende udgifter udgiftsføres og optages som gæld til leverandører og 
tjenesteydelser. 
 
Forpligtelser: 
Alle forpligtelser med – f.eks. feriepengeforpligtelse til ansatte, disse beregnes og opføres under 
anden gæld. 
 
Sammenligningstal med året før: 
Der kræves ikke sammenligningstal med året før i klasse A. 
Jeg vil fraråde overhovet at overveje det for 2018. Det vil kræve, at vi skal endnu et år tilbage og 
udarbejde det hele pr. 1. januar 2017, så sammenligningstallene opfylder årsregnskabsloven. 
Dertil kommer, at der kan opstå indregningsproblemer, da sammenligningstal er et tilvalg fra 
klasse B som derfor i visse situationer skal opfylde klasse B regler vedr. indregning og måling. 



Hvad gør vi rent praktisk for at få regnskabet på plads: 
Det bedste vil jeg være, at I har en i menigheden, der er vant til at arbejde med årsregnskabsloven. 
Hvis ikke i kender nogen der kan hjælpe, vil jeg givet følgende tilbud: 
 
For at gøre det enkelt og samtidig kende økonomien i det, vil jeg giver følgende tilbud for 2018. 
Årsrapporten vil blive udarbejdet i henhold til mit eksempelregnskab (dog med en anden 
påtegning). I vil selvfølgelig få det til godkendelse/revision og derefter vil årsrapporten blive 
afleveret, så den er klar til underskrift og offentliggørelse. (PDF format) 
 
Jeg forsyner regnskabet med en påtegning om at jeg har opstillet årsregnskabet efter 
årsregnskabsloven – derudover kan Jeres revisorer få påsat en revisionspåtegning. 
 
I vil også modtage en åbningsbalance pr. 1. januar 2019, som skal bruges til det nye bogholderi for 
2019. 
 
Faste priser: 
Menigheder under 50 medlemmer 7.000 kr. incl. moms 
Menigheder med 50 – 100 medlemmer 9.000 incl. moms 
Menigheder over 100 medlemmer 11.000 incl. moms 
 
I prisen er indregnet 1 ejendom – hvis ikke der er nogen ejendom reduceres prisen med 500 kr. og 
hvis der er mere end 1 ejendom tillægges prisen 500 kr. pr. ekstra ejendom.  
 
Hvis ikke I har brug for den fulde pakke – finder vi selvfølgelig en løsning der passer til Jeres behov. 
 
Hvis vi laver en aftale, sender jeg et spørgeskema – som I kan udfylde – så jeg får svar på de ting 
jeg skal have med i regnskabet. 
Jeg vil forsøge at gøre processen så let som mulig for jer. 
Løbende telefonisk assistance er med i prisen. 
 
I skal desuden levere regnskabet for 2017 samt et bogholderi for både 2017 og 2018, men 
bogholderiet behøver ikke at være foretaget, så det passer med den nye regnskabsopstilling. 
Så I kan altså bogføre 2018 færdig med den nuværende kontoplan og så ændre bogføreingen år 1. 
januar 2019, så den kommer til at passe med den nye regnskabsopstilling. 
 
Det er selvfølgelig en del for de fleste, men jeg vil gøre hvad jeg kan for at I kommer godt og sikker 
igennem. 
 
Det er vigtigt at I ikke venter for længe med at få gjort klar til et bogholderi der kan fungere fra 1. 
januar 2019 – så I undgår at skulle ændre det midt i året. 
 
Hvis I har spørgsmål er I altid velkommen til at ringe til mig på 50 50 35 35 
Mail: evan@klarholt.dk 
 
Evan Klarholt 
reg. revisor 


